



## 傲視群雄 法界增光

為祝賀金門高分院檢察署成立六十週年紀念特刊出版

楊清國



榮獲前董事長林玲玉頒獎(圖一)



楊清國，贈拙著送王前部長(圖二)

福建高等法院金門分院檢察署，係民國四十年十一月六日成立，原名福建高等法院廈門分院檢察處，民國七十九年七月一日，奉行政院核定，更名為福建高等法院金門分院檢察署。走過六十年一個甲子，誠屬難能可貴，它經歷軍管、戒嚴、解嚴、開放民主等時期，其成長過程較之台灣各檢察署，有其特殊性，時代性與貢獻性，堪可傲視群雄，值得大書特書，為其留下紀錄，出版特刊紀念，更富有時代性、歷史性的保存價值。在戰地政務或民主開放時代，金門司法機關，都是一個很崇高、神聖的單位。如今筆者竟有幸能在令人欽羨的司法單位，盡綿薄之力，應聘為金門高分院、金門地院擔任調解委員，應聘為金門高分檢的福建更生保護會顧問，是何等榮譽的事。

福建高等法院金門分院檢察署檢察長，一向兼任財團法人福建更生保護會董事長。九十一年，我自金門縣立金城國中校長退休，即應法務部聘任為福建更生保護會董事，與金門高分院檢

察署結了善緣好運，歷經檢察長楊森土、林玲玉、張益昌，施良波、邢泰釗等董事長，曾任三屆九年，學習受益，成長很多，因歷任董事長，都是學經歷俱優的全國司法傑出人才，每次參加其開會或辦活動都能從中，向他們學到諸多做事處世的法寶，增長自己不少的智能。

今(一〇一)年(西元2012年)五月卅日上午十時，福建更生保護會，假新居(金城鎮民權路174號原調查處辦公室)--福建高等法院金門分院檢察署第二辦公室，召開資產活化諮詢小組會議暨第六屆七次董事、監察人會議。主持人邢泰釗董事長會中致詞：期勉與會人員要深切體認反省，切實力行，美國印地安翔尼部族酋長塔庫姆希 Tecumseh (1768-1813年)的名言。特節錄如下，分享给大家：

認真的生活，將讓死亡的恐懼，永遠無法入侵你的心。

熱愛你的生活，去完美你的生命，去美化你生活中的所有事物。

設法使你自已長壽，並去服務你的人群。

尊重所有的人，但絕不低聲下氣。

當你早晨起身時，為陽光，為你的生命，為你的力量表示感謝。

對於你的飲食和生活中的樂趣表示感謝。

不要像那些內心充滿著死亡恐懼的人們一樣，請高唱你辭世之歌，然後如英雄般的視死如歸。

邢董事長引用三百年前偉人的話來勉勵我們，這真是多麼令人感動的另類的主席致詞，很文學，像朗誦詩歌一般的美感。董事長表示，因福建高等法院金門分院檢察署成立六十週年慶，要出版紀念特刊，特地熱烈得邀請各位董事、監察人踴躍賜稿，分享心得，提供建言，是所至盼。

欣逢金門分院檢察署出刊成立六十週年紀念特刊，我當然很樂意盡心力，分享一些兒感想，來共襄盛舉。首先祝賀金門分院檢察署六十大慶、法界之光，為桑梓增榮耀；也祝福幹勁十足、永遠追求卓越、創造奇蹟的邢泰釗董事長政躬康泰，多為金門奉獻心力，嘉惠金門。

回憶上四月十日上午十時，福建高等法院金門分院檢察署第二辦公室，舉行揭牌大典，邢董事長特敬邀請前大法官王和雄返金、與高等法院金門分院院長吳昭瑩、金門縣縣長李沃土、金門縣議會議長王再生、金門縣地方法院院長蔡美美、金門地檢署檢察長張金塗、連江縣地檢署檢察長洪培根、福建省調查處處長蘇中山、金門監獄典獄長許金標等多位貴賓共同出席揭牌典禮。可謂官蓋雲集，熱鬧非凡，儀式簡單而隆重，王大法官致詞盛讚金門空氣好、水質好、金門人更好，吳院長、蔡院長、李縣長、王議長等各位貴賓致詞都妙語如珠，引人入勝，令與會人員歡樂無比。

想起家裏書房書桌，迄今還在使用的一面很精緻的座式時鐘，既可看地區時間，也可比較看世界各大城市的時間，是王大法官於民國七十八

年，在金門創立福建更生保護會，以董事長名譽落款贈送給我的，如今更感具有紀念意義與收藏的價值，這次王大法官賢伉儷返故地重遊金門，老朋友相見非常歡喜，王大法官問我：「楊校長還寫文章嗎」？記得當年他曾告訴我，剪貼我在金門日報發表的教育專論文章典藏，聞之讓我受寵若驚，備感鼓勵。這次我不忘題贈近期拙著《樂在分享第三集》，以示報答關愛感恩。王大法官返台後，又來函諸多嘉勉，相囑要勤修慧命，則此生不虛矣！並致送南懷瑾所著的《歷史與人生》暨泓逸所編撰的《禪林妙語》各一冊，提供閱讀資糧。和公待人之誠懇謙虛，處世之精進利他，治學之專精廣博，修身之嚴謹超越，實在令人可敬可佩！和公永遠都是我的良師益友、我學習效法的楷模榜樣。

邢董事長在揭牌典禮致詞說，高分檢同仁花了九牛二虎之力清理此屋，才把一棟多年廢棄的舊調查處房舍，重新整修起來，並付於其再生的新生命，當作高分檢第二辦公處。這也是董事長很了不起的遠見與魄力，廢物利用，很有意義，非常值得讚嘆，它可是發揮了諸多功能功用，令我感佩。我向坐在身旁的調查處蘇處長，談起往昔一段故事。話說民國六十幾年，我時任金門縣政府民政科（局）長，當調查處正在興建房舍時，有一位老太婆出面阻撓，說地是她的，每週四親民日，一定來縣府向譚紹彬縣長哭訴，請譚縣長幫助她要回土地，問題是她沒有任何證件，只是說地是她的，但我相信她說得是真話，老實的老太婆不敢胡鬧。然縣府官員依法行政很感困擾無奈，累次都無法解決她的請求。因親民日，是我民政科的業務，長時間這樣鬧下去也不是辦法，於是有一次親民日，我低聲向縣長建議是否補助她一點錢？看看能不能解決問題？譚縣長說那移交你簽辦，我請示簽多少？二萬元，譚縣長果然大手筆（當時縣府發救濟金一次只三或五百元而已）。經過曉於道義，化解老太婆的執著，這糾紛才消除。蘇處長說：「那你協建有功」！我笑說為民服務，設法解決問題而已！

把舊調查處房舍，改做為金門分院檢察



署第二辦公室，可說好處多多，與司法大廈比鄰，大家上班、開會、協調溝通方便就近。其二樓當更保會辦公室、會議廳處之用：一樓佈置成一間很舒適閱讀的開架式圖書室，有法律專業的書櫃，也有一般文、史、哲各類的書籍，是一處很安靜讀書的好地方。九月十四日我正忙「祈禱兩岸永久和平消災祈福暨超薦兩岸陣亡將士大法會」，寶璽兄來電說：邢董事長知你在北京師範大學藝術學院附設書法專業研究所進修，近日北京國家最高人民檢察院，孫謙副檢察長蒞金訪問，他想與愛好書法文藝地方人士切磋，希你能撥空參加，盛情難卻。我去了，並帶拙著：樂在分享1.2.3集《兩門相思幾多苦》、《末來島嶼末來佛》、《山河壯麗頌和平》、樂在分享書法專集《書法、我的愛》、《北京師範大學第五屆書法碩士研究生課程班作品集》贈給孫謙副檢察長，董事長很高興還要求我們拍照留念，大家暢談甚歡。我也贈一套給董事長請轉供更保會圖書室典藏共同閱覽。能闢建此圖書室的構想設施，可見邢董事長是很照顧、重視員工的讀書進修。那麼原仁愛新村的更保會辦公處，整修改建成套房後，可當民宿租給金大學生，也可增加更保會一些兒經費收入，一舉兩得，一魚兩吃，多棒的開源措施！

邢董事長是從高雄市調任金門的，他說其從某次上課中得知，某銀行業務狀況並不理想，後來他蒞金擔任福建更生保護會董事長，發現更保會竟然買了某銀行股票二十萬股，約投資台幣三百五十萬元，不少錢啊！他急了，陳報法務部，要趕快賣掉某銀行的股票，而法務部覆文請他再慎重其事。

五月卅日當天上午召開本會資產活化諮詢小組會議暨第六屆七次董事、監察人會議。研討法務部的覆文要項。會中李秀監察人、吳劍森董事分別讚揚董事長資產活化的遠見與魄力，勇於任事，敢於承擔責任風險。因為股票買賣風險很大，公家單位處理資產活化，賺了錢沒獎，虧了恐要受批評指責，所以一般主官大都持保守態度，多一事不如少一事，何必冒風險危及自身？難得董

事長的雄心，他們兩人信心滿滿都支持董事長的做法，建議董事長賣掉某銀行等股票，再依專家意見改買其他績優股，如賠款他們兩人甘願共同負全責，他們的豪情壯志為更保會獻心出力，聽了太令我感動。因此我建議董事長請他們兩人，先到法務部溝通協調再辦理。董事長表示，福建更保會雖是小單位，沒有資源，但是我們要竭智盡力把它做好，否則將來要用人費，舉辦活動要經費，不實施資產活化，讓錢去賺錢，將來要如何肆應！於是乎他懇請李監察人、吳董事先去打頭陣，有眉目了，他再赴臺北法務部會合他們兩人一齊去辦理。

第六屆七次董事、監察人會議臨時動議：研討觀護、更保合辦之三節入監關懷活動的改革，以及金門監獄之生產魚麵技職訓練等事宜。金門監獄許典獄長，建請更保會多做設備、師資等補助支援。回憶九十五年前董事長林玲玉檢察長，策劃了一項「點燃願景之燈--2006技訓飛揚，圓夢計畫」活動，實行後成效顯著。現在金門監獄的麵線班、裱褙班就是當年更保會補助設備，聘請技師造就的績效，尤其是金門監獄現在出產的各種麵線，品質好，貨真價廉，供不應求，享譽

海內外，令人讚嘆不已。如今已有金門籍麵線班的受刑人告訴我，說出獄後將要在家鄉和家人開麵線工廠，重新做人，好好創業；而裱褙班的更生人，也已出獄在地區開業做裱褙生意，而且生意興旺，鴻圖大展，這是金門監獄技訓的成果。

當年更保會配合三節入監關懷活動，更是多元多樣地推展，諸如春節舉辦寫春聯比賽、中秋節舉辦唱吟詩比賽、端午節舉辦作文比賽、讀書會辦有獎徵答，受刑人每次都能獲得各界贈送的大包小包的獎品，領獎時可都看得出他們非常高興而滿意。社區社團、佛光山金蓮淨苑等也都辦三節入監關懷的活動，如包粽子，浴佛送壽桃、誕節送臘八粥、贈書籍等，效果也不錯。這些活動，都是更保會多才多能的王寶璽幹事策劃出來的，當年我膺任金門監獄榮譽教誨師，才有這因緣，配合他承辦這些活動，也真是快樂無比，回味無窮。

因為配合入監承辦這些關懷活動，九十六年（2007年）筆者曾榮獲福建更生業務有功人員，榮獲本會前董事長林玲玉頒獎表揚。2008年更生保護節，還推薦我赴台接受「更生63讓愛昇華『贏』向陽光」的行政院頒獎，法務部前部長王清峰，還安排我們受獎人，晉見馬英九總統，筆者有感社情，把握良機，赤誠衷心的以書法對聯表達為馬總統加油打氣，聯云：「不獨不統創雙贏，有為有守造新局」恭呈總統，馬總統還樂意執聯和我合照，讓我甚感榮耀，畢生難忘。

今（101）年九月十九日邢董事長首次邀請島外台灣國立臺灣交響團（24名團員），來金門監獄義演，空前舉辦別開生面的中秋節關懷音樂會，還穿插頒發貧困更生人家家庭筆電及贈書節目，董事長做到創新改革了，主要讓更生人更受益，受刑人更歡喜。金門生產魚麵成功了，今天交響樂團團員，每人也獲得金門監獄生產的魚麵禮物，更保會工作績效，都讓大家刮目相看。

依據民國六十九年七月四日總統公佈〈更生保護法〉第十一條規定：實施更生保護，得依其情況，分別採用下列方式：

一、直接保護：以教導、感化或技藝訓練之方式

行之。

其衰老、疾病或殘廢者，送救濟或醫療機構安置或治療。

二、間接保護：以輔導就業，就學方式行之。

三、暫時保護。

更生保護是一項散播仁愛，寬恕思想的社會活動。對出獄的更生人，以協助安置、技能訓練、就業創業，就學、心理諮商等輔導方式，解決他們的困難，使其自立更生，重返社會家庭後，能有良好的適應，避免再犯罪，以維護社會安寧及大眾生命財產的安全。希社會大眾應本著人溺己溺的仁愛精神，建立正確更生保護的觀念，協助他們重新站起來，好好再走入社會更生。

（作者曾任金城國中校長，現為福建更生保護會顧問）



楊清國先生墨寶